
METODICA CERCETĂRII CERAMICII ROMANE* 

Ideea organizării unei mese rotunde adnd ca subiect metodica cercetam 
ceramicii romane gestează din 1974, cînd, În momentul î_nceperii studiului 
materialului ceramic descoperit în săpăturile noastre, am simţit nevoia unei 
unificări a modului de a denumi, de a clasifica şi publica multitudinea <le 
catei;orii ceramice adunate În campaniile arheologice din aşezarea urbană <le 
la Tropaeum Traiani. 

Deşi, Între timp, a apărut o primă sinteză privind ceramica romană din 
Oltenia1, iar noi ne-am văzut ne\'oiţi a alcătui propria modalitate de cerce
tare şi publicare a ceramicii de la Tropaeum Traiani:!, considerăm, în conti
nuare, că este necesară şi utilă dezbaterea problemei. Toti trebuie să recu
nna~~em întîrzierea în care se află studiul ceramicii romane la noi în ţară ~i 
În spaţiul balcanic, în general:!. Dorinp noastră este de a recî51iga această 
rămînere în urmă prin coordonarea muncii noastre şi prin efectuarea ei pe 
b;:iza unor criterii pe deplin capabile să o fructifice. 

Discuţia noastră este cu atît mai nece,ară cu cît şi speciali~tii ce studiază 
ceramica romană specifică altor provincii ale Imperiului roman fac eforturi 
susţî,iute pentru perfecţionarea metodologiei în acest atît de important dome
niu al arheologiei. 

Trebuie să îndepărtăm din capul locului primejdia de a considera (sau de 
a face) cercetarea ceramicii romane în sine şi pentru sine. Repetăm, doar 
cu scopul de a-l evidenţia, faptul că în cele mai multe aşezări de epocă 

* Referat propus discuţiilor ce au avut loc 1.1 Institutul de Arheologic din Bucurqti 
În 21 apr. 1977, cu ocazia unei mese rotunde oq;.rnizate de membrii sectorului greco-roman; 
au luat parte ca invitaţi membrii ai Institutului de Istorii: şi Arheologie de la Cluj, .1i 
1\Iuzrui\ui di: istorie de la Craiova, ai Muzeului de isrorie al Transilvaniei din Cluj şi ai 
Mu:z;cului de Arheologie din Constanp. Discuţiile au avut ca obiect următoarele teme: 

· metodica cercetării ceramicii romane; 
- probleme ale cercetării ceramicii romane din Oltenia; 
- identificarea importurilor În materialul ceramic descoperit în Rom;Î.nia; 
- premize ale cercetării centrelor de producţie locală în epoca romană pe teritoriul 

României; 
- repere cronologice În studiu1l ceramicii romane provinciale din Dacia şi Moc,! ,1 

Inferior. 
In urma discuţii.lor avute la masa rotundă s-a hotărît publicarea acestui material, 

În scopul de a fi folosit :pentru o dezbatere mai aprofundată şi mai lărgită. 
1 G. Popilian, Ceramica romană di11 Oltenia, Craiova, 1976. 
2 In volumul Tropaeum Traiani, I, 1979, am publicat în capitolul „Ceramica şi desco

perjrj mărunte", În colaborare cu A. Barnea, materialul ceramic descoperit în săpăturile 
stratigrafice din sectorul D, iar A. Suceveanu pregăteşte studiul ceramicii romane din ter
mele de la Histria. 

~ R. Bottger, În Klio, 48, 1967, p. 251-252; G. Popilian, op. cit., p. 19-21, 84. 
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romană de pe teritoriul României singurul cntenu de datare rămîne ceramica 
şi, uneori, exclusiv cea comună. 

în afara posibilităţii oferite prin studiul ceramicii de a obţine criterii 
relative de datare a unor astfel de complexe arheologice, socotim deosebit de 
valoroasă contribuţia sa la alcătuirea istoriei ecnnomice a provinciei romane, 
dat fiind faptul că ne va pune la dispoziţie rezultate privind existenţa 
unor centre de produqie locale, cu arii proprii de utilizare, ne va indica 
orientarea comerţului din Dacia spre diferite pieţe externe etc. Ca urmare 
a aprofundării studiului ceramic se va putea desluşi moda şi gustul proprii 
populaţiei daco-romane, care, încadrate În particularităţile artei provinciale, 
yor putea crea imaginea specifică a culturii acestei populaţii romanizate, 
trăsături ce pot ilustra În plan material caracteristici fundamentale ale vieţii 
spirituale proprii acestor populaţii. Aceste trăsături fundamentale vor putea 
fi urmărite şi re<:unoscute În cultura materială a secolelor următoare, căci 
perpetuarea izolată a unor forme exterioare poate fi Întîmplătoare sau gene
rală pentru o epocă şi greu poate fi atribuită etnic. 

Înainte de a expune, pentru a o supune discuţiei, schema metodică pe 
care am Încercat a o alcătui socotim necesară o scurtă trecere în revistă a 
situaţiei săpăturilor, publicării materialelor şi studiului ceramicii la noi în ţară. 

Gh. Popilian În Ceramica romană din Oltenia, p. 19-20 şi 84 a prezen
tat în înregime situaţia publicaţiilor româneşti de materiale ceramice de epocă 
rnmană. Pentru orice cercetător este evidentă situaţia cu totul lacunară a 
cunoştinţelor noastre în acest domeniu. Cea mai mare parte a săpăturilor 
executate În oraşe, castre, villae rusticae, necropole etc. au rămas practic 
nepublicate sub aspectul materialelor d~coperite. 1n cele mai multe cazuri 
nu există decÎt descrieri generale şi fără precizări stratigrafice, fără descrie
rea contextului în care s-au a.fla t. Trebuie să obsen·ăm, totod:ită, orientarea 
însăşi a săpăturilor doar spre unele aspecte ale arheologiei romane din Româ
nia. Remarcăm, ca absolut insuficiente, săpăturile în oraşele romane, în aşe
zările rurale, în necropole. Chiar şi cercetările în castrele de pe limesul dacic, 
ceva mai avansate, s-au limitat, de cele mai multe ori, la cunoaşterea tehnică 
a fortificaţiilor şi la istoria lor, fără a se da suficientă atenţie cercetărilor 
stratigrafice, cunoaşterii particularităţilor vieţii materiale proprii elementu
lui militar. Deci, o primă concluzie ce se impune, ca urmare a analizei situa
ţiei cercetărilor, este obligaţia de a înmulţi, diversifica şi îmbunătăţi calitatea 
săpăturilor în obiective de epocă romană. Concluzia următoare (de aceeaşi 
gravitate ~i importanţă) este obligaţia majoră, de etică ştiinţifică, de a 
publica complet şi corect lotul de materiale descoperit, nu numai în săpătu
rile noi, dar şi În cele ce au rămas inedite, în muzee şi depozite. Nu avem 
dreptul să publicăm izolat sau să neglijăm unele aspecte, pentru criterii pur 
subiective; trebuie publicat materialul arheologic în întregime, chiar şi atunci 
cînd nu găsim analogii sau nu-l putem încadra în tipuri deja stabilite. 

Se pune problema modului de a publica ceramica. In Conimbriga, XIV, 
p. 17-20, colectivul de arheologi por,tughezi, francezi şi invitaţii lor la masa 
rotundă internaţională asupra ceramicii romane, de la Conimbriga, şi-au pus 
şi ei ac<astă problemă şi au optat pentru publicarea stratigrafică a materia
lelor ceramice descoperite. Considerăm că metoda stratigrafică de prezentare 
a materialelor arheologice din aşezări, cu toate greutăţile ce derivă din corn-
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plexitatea muncii de delimitare a straturilor, permite În cea mai mare mă\ură 
prezentarea obiectivă a situaţiei surprinse de săpăniră şi înlesneşte ulterioare 
sinteze. Numai în cadrul prezentării analitice a situaţiei obiective se vor putea 
oferi cercetătorului argumentele necesare pentru consideratiile sintetice care 
înmagazinează în afara criteriilor subiectiYe şi posibilităţile obiective de cu
noaştere la data efectuării studiului de sinteză. 

Sîntem de părere că la noi, acum, o alcătuire tipologică este prematură, 
tocmai din pricina lipsei unor cercetări de amploare, care să pună în di-.nqie 
,,totalitatea" materialului produs Într-un centru ceramic local sau „toulita
tea" formelor întrebuinţate într-o necropolă etc. Prezentarea stratigrafica ~i 
pe complexe Închise permite, de altfel, şi concluzii de ordin istoric, economic 
sau social. Sîntem, deci, de acord cu F. Pollarcs~ că ,,l'ideal est de publier selon 
la stratigraphie et de presenter Ies typologies en appendice". 

în general s-a acceptat ca necesară clasificarea ceramicii pe criteriul for
mei, pentru a se stabili tipurile fundamentale; la fiecare formă, în funqie 
de elementele tehnologice, se vor identifica ,·ariantele, care pot fi produ-.e 
ale aceluiaşi centru, dar şi specifice diferitelor centre de produqie, putînd 
fi contemporane sau distanţate în timp. Deci, clasificarea pe criteriul fonnei 
şi tehnologiei stă la baza tuturor celorlalte posibilităţi de clasificare: tipolo
gică5, cronologică, pe centre de producţie etc. 

Cu scopul de a efectua studiul tehnologic al ceramicii romane - esenţial 

în clasificarea acesteia - se simte nevoia înfiinţării unui sector ceramologic, 
În care să se execute analizele complexe necesare stabilirii grupelor ceramice, 
în funqie de pasta folosită, proYenienţa lutului, modul de prelucrare, degre
sanţii adăugaţi, modul de ardere, procedee de ardere etc. 

Deoarece nu dispunem de laboratoare şi specialişti pregat1t1 pentru o 

cercetare chimică, mineralogică, fluorescentă, cu raze X, sîntem constrînşi 

a ne limita la analiza macroscopică. Tocmai din această cauză, în clasificările 

noastre trebuie să înregistrăm riguros toate observaţiile privind caracteristi
cile tehnice ale vaselor studiate: 

- modul de execuţie: { 

cu 1n1na 
la roată 
turnat în tipare 

4 F. Pollarcs, în Conimbriga, XIV, 1974, p. 21. 
5 Considerăm a defini tipul atit prin elementele comune În tehnica de fabricar~, cit 

şi În formă. Despre tip În ceramică, de văzut Jeorge de Alarcao, Fouilles de Conimb,·iga, 
V, 1975, p. 29 şi A. O. Shepard, Ceramics for the Archaeologist, Washington, 1965. 
G. Webster, În Council for British Archaeology, Research Report, 6, Coars Pottery, a stu
dents guide, defineşte tipul a f.i alcătuit din, acele vase ce sînt identice ,în trăsăturile cirac
teristice de formă şi fabricaţie şi similare În aspectul general; grupa este alcătuită din 
vasele descoperite 1n Împrejurări care permit concluzia că au fost produse, folosito!, în 
acelaş~ timp; clasa este alcătuită din vasele de aceeaşi formă şi utilizate pentru acelaşi 
scop, indiferent de dată, de fabricaţie şi de detaJiile de formă. 
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- calitatea pastei : 

- granulaţia : 

degresanţi 
culoarca7 

{ 
fină 
aspră 
ciment6 

zgrunţuroasă 

modul de iinisare : { _ ,·emis = glazură 
Glantztonfilm 
angobă = slip 
lustruire 
zmalţ 

condiţii de ardere 
. . . 

{ 

- 1mprl's1t1m 
- harbotină 
- ~tampilat 

cu dif critc instrumente 
- dl'corul: 

- dimensiuni: diametrul gurii, maxim, al fundului, înălţimea etc. 
Unificarea limbajului, care să depăşească faza empirică de descriere a 

ceramicii romane, va aduce cu sine un important progres În cercetarea pe care 
trebuie să o Întreprindem, cit de curînd şi pe scară naţională. Nici pe plan 
european nu s-au stabilit denumiri comune pentru formele ceramice; Hilgers8, 

Robinson!', '"· Petrikovits10 , Alarcao11 ne oferă propuneri pentru denumirea 
vaselor romane în limbile germană, franceză şi portugheză. 

În literatura română de specialitate s-au introdus termeni care nu defi
nesc Întotdeauna cel mai reprezentativ forma; se observă diferenţierea nejusti
ficată între bol şi strachină, deşi bolul este un neologism pentru strachină. 

Deci, pentru următorul punct al discuţiilor propunem să stabilim ter
menii cei mai clari pentru fiecare noţiune utilizată în studiile ceramice. 

Cum încă nu toate formele de vase au precizat numele latin12, iar la 
unele nu este cunoscut scopul, este preferabilă clasificarea lor în grupe mari. 

În acest sens considerăm utilă în cel mai înalt grad schema de clasificare 
propusă de H. v. Petrikovits1:i, care diferenţiază iniţial formele romane în: 

6 Acestui tip de pastă i se spune În lu.:r:irilc de specialitate româneşti „pastă ciment". 
Consi<lerăm comparaţia nepotrivită, cimentul, în sine, avînd o granulaţie mult mai fină. 

7 În publicaţiile româneşti privind ceramica romană este foarte dificil de obţinut 
im.1g1nca exactă asupra culorii unui vas, deoarece se foloseşte o gamă de culori foarte 
subiccti \'ă: aceeaşi culoare poate fi descrisă de diverşi autori ca vineţie, cenuşie sau brun
roşcată. Discuţia noastră va trebui să aibă ca obiect şi stabilirea unui cod de culori pentru 
descrierea ceramicii romane, dat fiind că de culoarea vasului poate depinde Încadrarea lui 
Într-un centru de produqie sau altul, poate să-i determine încadrarea Într-o grupă cer:i
mic;i tehnologică sau alta etc. Se pot folosi În scopul descrierii culorii: Matheun, Hand
book of colour2, Londra, 1966, sau E. Ettlinger, R. Steiger, Formen und Farben rămischer 
Keramik, Augst, 1971. 

8 W. Hilgers, Lateinische Gefăssnamen, Dusseldorf, 1969; lucrarea a fost completată 
dr W. Binsfeld, În Trierer Zeitschrift, 33, 1970, p. 186. 

9 H. S. Robinson, The Athenian Agora, V, Pottery of roman period, Princeton, 1959. 
10 H.v. Petrikovits, În Novaesium, V, 1972, p. 130 sqq. 
11 J. de Alarcao, op. cit., ,p. 30-36 . 

. 12 Hilgers, op. cit. S.întem de părere că este mult mai important a se folosi noţiuni 
mod,rrne, cu un conţinut '1arg, căci munca practică de clasificare arată dif.icultăţile de 
diferenţiere şi ordonare a multitudinii de forme ceramice dr~coperite. 

11 H. v. Petrikovits, op. cit., p. 133. • 
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înalte 
scunde 

683 

Sîntem de parere că preluînd acest pnncipm putem propune diferen-
• V 

ţi ere a urma to are: 

forme înalte: amfore 
urcioare 

V • 

cani, caniţe { 
fără toa~tă 
cu toarta 

- oală 

1 

fără toartă 
cu toarta 
cu două torti 

forme scunde: -

. . 
cu trei torţ1 

c-apace 14 

chiupuri 
castroane 1" 

cupe = pahar { 
cu picior 
fără picior 

străchini 
fructiere 
tips!i 

= boluri 11i; tă vi 

opaiţe. 

Fideli fiind criteriului după care deosebirea între castron şi strachină es1e 
adî:1cinL,1 ,a, trebuie să conchidem că nu mai este la fel de dificil a le dife
renţia. l11 Ceramica romană din Oltenia nu există o consecventă diferenţiere 
a celor două tipuri de vase, Gh. Popilian cedînd tentaţiei de a considera 
castroane recipientele scunde şi cu diametru mare, iar drept qrachini şi vasele 
adînci, dar cu diametrul mai mic. 

Socotim că am putea introduce un criteriu operatiY ~i adecvat necesita
ţilor studiului acestor categorii de vase, şi anume raportul dintre înălţimea 
vasului ')i diametrul fundului său. Vom obserYa că, în general, obţinem o 
separare funqională a vaselor. Vasele a căror înălţime este egală sau mai 
mică decît diametrul fundului sînt ceea ce, în general, se Înţelege prin 
strachină. Preferăm să folosim pentru acest tip de vase numele de strachină, 
căci ele nu au în antichitate, niciodată, forma plată a farfuriilor moderne. 
În cadrul fiecărei categorii se pot face diferenţieri între formele mari şi cele 
mici, Între cele de servit şi cele din care se mînca. În categoria vaselor cu 
diametrul mai mare decît diametrul fundului trebuie incluse şi cupele -
vase de băut; În categoria vaselor scunde pot fi diferenţiate tăvile şi tipsiile 
- vase de preparat mîncarea pe foc. 

14 Fără a fi o formă Înaltă, dar fiind un accesoriu al formelor înalte, propunem a 
fi Încadrate În această categorie. 

15 Nu considerăm posibilă introducerea În această categoric, aşa cum face G. Popi
lian, op. cit., p. 109 sqq., tipuri.le 3, 4, 5, 6 a formelor de căniţe fără toartă sau oale 
miniaturizate. 

16 Bol < bowl = jattc = strachină; farfurie este termenul modern, folosit în locul 
strachinei, avînd, desigur, pentru toată lumea 'lnţelesul de vas puţin adîncit, cu fundul plat 
sau" uşor adîncit, practic fără analogii Între formele romane. Ca forme spe.:i fice de vase 
pentru foc sau servit sînt tăvile. 
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Pentru a nu se face confuzia Între castroanele cu două sau trei torţi 
5i oale, trebuie să facem sublinierea că şi aici raportul Între înălţime şi dia
metrul fundului poate fi de un real folos. Castroanele nu depăşesc niciodată 
o înălţime mai mare decît dublul diametrului fundului lor. 

Tot din pricina folosirii neologismelor de diferite provenienţe există n 
ambarasantă lipsă de exactitate în folosirea termenilor de: vernis, firnis, gla
:rnră, angobă, zmalţ, slip. Propunem dezbaterea lor aici, pentru a evita conf u
ziile viitoare. 

Stratul de lut fin, lucios, de culoare ro~ie, portocalie sau brun-roşcată 
de pe diferitele tipuri de terra sigillata rămîne a fi corect numit Yernis, 
aYînd ca echi,·alente glazură şi glantztonfilm; ultimul termen începe să fie 
preferat în lucrările de specialitate, nu numai de limbă germană. 

Angobă = slip rămîne a fi denumit stratul de lut mat, cu care se aco
peră intenţionat cea mai mare parte a străchinilor, castroanelor şi amforelor; 
de obicei ea are aceeaşi culoare cu pasta vasului, dar poate fi şi albă sau 
rn5ie, mai intensă decît pasta. 

Zmalţul este caracteristic prin aspectul sticlos, strălucitor, şi apare în 
epoca romană timpurie pe unele vase din Asia Mică 1 i, generalizîndu-se în 
acoperirea vaselor de lux în epoca romano-bizantină. 

Deoarece este necesar a crea premizele unei cercetări multilaterale a ce
ramicii provinciale din Dacia romană trebuie să milităm pentru publicarea 
corectă, Într-o manieră unitară, a descoperirilor ceramice. în lucrările din 
ţară, apărute pînă În prezent, se pot găsi nenumărate pagini umplute cu 
descrieri greoaie a fiecărui vas sau fragment ceramic18, deseori dificil de urmă
rit şi inutile fără desenul corect. în condiţiile moderne se impune înlocuirea 
descrierilor superflue cu elementele principale ale categoriei şi cu desene la 
scară a fiecărui tip19. Fotografiile vaselor sînt în mai mică măsură necesare, 
pentrucă nu redau amănuntele privind profilul, de aceea nu pot înlocui dese
nul, ci doar să-l acompanieze. 

Deci, indiferent de obiectul publicaţiei de ceramică romană, de scopul 
lucrării, propunem să fie obligatoriu a se introduce în catalog următoarele 
date privind fiecare obiect clasificat: 

Locul de descoperire, stratul, unitatea arheologică, nr. mv.; 
denumirea; 
forma şi funcţia, accesoriile; 
calitatea pastei, elemente tehnologice; 
decor; 
dimensiunile piesei i-lustrate şi a celor de acelaşi up; 
datarea; 
analogii. 

17 Nu se cunoaşte încă cu siguranţă geneza zmalţului, dar este sigură provenienţa 
lui orientală. 

18 Fenomen mai rar observabil în ultimii ani, dar persistent Încă; de remarcat că fo 
cele mai multe cazuri descrierile nu conţin date semnificative, dar se străduiesc să descrie 
amănunţit un profil de vas, al cărui desen, însă, lipseşte. 

18 Se obişnui~te reprezentarea grafică a vasului la scară, cu profilul În stÎnga, iar 
Întregirea şi decorul în drea,pta; es~ deplorabilă publicarea desenelor la o scară prea mică, 
care lipseşte cercetătorul de posibilitatea de :i-şi forma imaginea corectă a formei, a tiipului 
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Acestor preliminarii ale studiului ceramic le urmează, firesc, concluziile 
privind existenţa unor centre de producţie, cu ariile respective de răspîndire, 
privind circulaţia mărfurilor, a formelor, privind starea socială a celor ce 
le-au folosit, privind formele autohtone transpuse în ceramica romană. 

Pentru cunoaşterea ceramicii romane specifice Daciei şi Moesiei este nece
sar, aşa cum am mai spus, să se facă săpături riguros stratigrafice în ora~e. 
a5ezări rurale, villae, necropole, castre, În zonele meşteşugăreşti ale oraşelor, 
satelor, castrelor. 

Sperăm că aceste punctări ale metodicii cercetam ceram1c11 romane, 
făcute în urma studierii celor mai recente lucrări de profil, care ne-au fost 
accesibile, vor putea constitui un punct de plecare pentru dezbateri aprofun
date, pe care dorim să le continuăm şi În anii viitori, cÎnd, sperăm, vom fi 
Într-o fază mai avansată a cercetării. 

IOAN A BOGDAN CAT ANICIU 

SUR LA METHODE D'ETUDIER LA CERAMIQUE ROMAINE 

(Resume) 

La note representc Ic point de depart des dis.:ussions soutenues a l' occasion de la 
table ronde organisee par le colcctif greco-romain de !'Institut d" Archcologic de Bucarcst, 
cn avril 1977, sur •les :problemes concernant l"etudc de la ccramiquc romainc. 

Nous J.vons aborde cc sujet en essayant de coordoncr le travail sur des critcriums 
entierement capables Ic rendre effiicace, pour depasscr le rctardement actuel. 

En guisc de preambulc on constate la neccssite d'augmenter non seulement le nombrc, 
mais aussi de diversifier c-r d'ameliorer la calice des fouillcs archcologiques dans de-. 
complexes d'cpoque romainc, avec l'obligation d'etiquc profcssionnellc de publier, correcte
ment, la totalite des materiaux resultes. 

La :prescntation des materiaux ccra.miqucs selon la stratigraphie est proposee comme 
principe genera-le, admetant qu'ellc permetra, ultcrieurement, des classi.fications typologiques, 
des conclusions historiques, economiques et sociales. 

On soumet a l'atention des specialistes unc schema de classification, une terminologie 
unitaire moin subjective et une modalitc de dcscription complete de chaque typc. 


